



三落厝全景

三“幸”存古厝

“寶貴你看這路、這牆，你外公家原來也這樣。”又是周末，三落厝度假酒店內的住客還在安枕美夢，文化街區內早已遊客如織。還在蹣跚走路的孩子，在長輩的牽引下，走過歷經風雨的青石板，跨過門檻，與我們的先輩跨時空“重合”。這樣的他們，應該更能理解中華文化的真諦。

網紅打卡點三落厝位於福州市連江縣丹陽鎮板頂村的杜棠自然村。杜棠的歷史可追溯到唐宋，村裏出現了連江縣第一個進士，後官至禮部尚書的張瑩。作為張瑩故居，三落厝原為“七星臺”，始建於唐代，後因火災毀於明朝。

明朝嘉靖年間，福州流浪漢鄭氏流落到此，在村邊搭間草棚養鴨。說來也奇怪，他養的鴨生出的蛋格外好，倍受歡迎。鄭氏看中了七星臺原址，便與村裏的楊氏宗親商議，在此重建了有大唐遺風的三落大厝。

三落厝厝如其名，木石結構的3間四合院橫向舒展，以溪流相隔，借過雨亭相連，具有“山泉入園、園內有溪、溪中有厝”的景觀，在3000多平方米的建築面積上，大小房間有200多間。三落厝面積頗大，建造時，據說為了扶正主梁，族長跑到村前的道路上跪攔所有路人，請求幫忙。最後在幾百名路人的幫忙下，大梁終被扶起，可謂大幸。

400多年來，鄭氏家族就在這裏繁衍生息。伴隨他們發家史的，還有一首《養鴨歌》：“鷓鴣粟，粟鷓鴣；糠養豬，米養人；鷓鴣養鴨，生蛋還主人。”數百年來，已成為福州童謠，流傳至更遠的地方。

上個世紀80年代，鄭氏族人陸續遷出，三落厝成為空房，房屋逐漸荒

廢，數次發生古建築構件被盜事件。2013年，在連江縣旅遊資源普查中，三落厝幸運地被重新“發現”，并被認定為迄今為止該縣發現的保護得最好、最完整、規模最大的古民居之一。“唐音”守護者賴董芳還將《養鴨歌》嵌入，制作了一首福州話歌曲《三落厝》。歌曲旋律悠遠深情，被福州十六中合唱團選中，頻頻在各大賽事中獲獎。

可一位獨具發展眼光和古建築情懷的商人的到來，居然給沉寂數百年的三落厝帶來了第三次幸運和嶄新的未來。

不忍“明珠蒙塵”

7年前，廈門朗鄉投資有限公司（簡稱“朗鄉”）創始人李亞明第一次見到三落厝時，它還被青苔、荒草包裹着，猶如隱藏在偏僻村落一顆蒙塵的明珠。作為亞太地區文化遺產保護傑出成就獎獲得者、“古城衛士”阮儀三的弟子，李亞明對古建築有着一脈相承的感情。

上個世紀80年代，他便跟着導師騎着自行車，在蘇州古城“轉悠”了40多天，閱盡蘇州園林的風采。“那時真是幸福。”採訪中，他感慨回憶，臉上的笑容依稀少年。多年來，始終精耕建築行業的他，走過許多山水，見到過許多古厝，卻依然為三落厝而感動：“你看這古厝，它的器量之大，它的梁上雕花，它的屋檐線條……在青山映襯下，真美啊！”“三落厝是極具本地特色的大型古建築群，它能這麼完整地留存下來，真是太難得了。”李亞明說道。

他三落厝美留存，更以商人眼光確定：在福州的近郊，這樣的古厝沒理由被閒置。他與團隊推出了客棧家計劃，與村民合作，對房屋進行統一設計、裝修、管理、推廣；按照現代酒店制度要求，培訓村民成為鄉村民宿

杜棠三落厝

舊如「故」，讓你一眼便憶起了故鄉。流水酒家。這裏沒有多麼特別，不過是修翠，白牆烏瓦，青蔥草坪，隱隱花香，小橋平米的明建唐風古厝躍然眼前。遠山疊從福州市中心驅車1小時，一座3000多

經營合伙人。

為了實現真正意義上的修舊如舊，朗鄉花了很大精力做了整體規劃，將度假酒店的設計理念定為“古今對坐”。房屋近乎完美地保留了原有的外觀：第三厝的殘牆經歷400多年雨打風吹、寒暑交替，形成豐富的肌理，殘牆及牆身上的植被都被小心翼翼地保留下來，周邊用老木板加以銜接及保護；古厝屋頂老瓦的青苔、風化的牆板及開裂的木柱都或經特殊工藝或清潔妥善保留了下來。朗鄉酒店部駐店經理趙衍磊介紹，三落厝全厝共236根柱子，能保留、填補、修繕的都留了，總共祇換了5根。“永泰的施工隊特別好。傳統技術他們都很好地傳承了下來，好東西都沒丟。”李亞明引以為豪。

而在不可見之處，朗鄉以星級酒店的標準強調現代居住的舒適性，將200多間房間改造成40間。建築內部拆除了原有隔牆，通過鋼構等現代材料重新搭建內部空間，加入保溫隔熱材料；室外景觀在傳統園林空間基礎上，改魚塘為草坪，將日式枯山水嵌入，以襯唐風……

阮儀三曾言，成功的古鎮保護是可以讓遊客願意留下來“發呆”。果然，在三落厝，可庭院獨坐看山看草木，亦可廊下品茗聽雨聽風聲，隨處可發呆。

我們未來的鄉村

2002年，時任福建省省長的習近平同志為《福州古厝》一書作序指出：“保護好古建築、保護好文物就是保存歷史，保存城市的文脈，保存歷史文化名城無形的優良傳統。”多年來，福州市在推進經濟社會快速發展的同時，一以貫之推進歷史文化名城建設，古建築保護利用工作進一步從城區延伸到鄉村，延伸到了三落厝。

據介紹，三落厝項目得以順利完成，地方三級政府支持和村民的信任功不可沒。政府積極為項目爭取資金，及時解決了項目在建設過程中遇到的困難和問題；當地村民赤誠之心，為河道環境改造創造條件，能毫無怨言地砍去大片竹林……

這廂，擁有極大自由的朗鄉，也極為村民居住生活考慮周全。在設計初始，便考慮了村民日常生活與對未來的期望。他們在古民居外圍舊址，將丹陽鎮的老街上5棟傳統形制的商舖，以傳統工藝重建，恢復了水街、戲臺、廣場，建立了學堂、藝術館、書店、古戲臺。郎鄉的一位年輕小伙還在三落厝草坪外手工制作了一個游樂園，當地孩子們可以免費游玩。

2018年12月，總投資近1.5億元修繕的三落厝正式對外開放。《蘇州國畫院·三落厝寫生創作基地》《廈門大學·鄉村人類學工作室》入駐，第16屆威尼斯國際建築雙年展中國國家館之“我們的鄉村”在此舉辦；而後，杜棠三落厝作為經典案例之一，參加了德國柏林 aedes 國際建築論壇和巴西庫裏蒂巴雙年展；2019年，三落厝更是作為《共和國發展成就巡禮》人文福建的代表在央視播放……杜棠三落厝第三次的幸運轉身，為福建乃至全國鄉村古村落古建築群的保存與開發提供了極好的示範，成為了標杆性的存在。

數據顯示，三落厝正式對外開放短短數月，便接待遊客約20萬人次，其中還包括來自10餘個國家的國際友人。“最多時，遊客一天可達上萬人。村裏的停車場停滿車輛，村財收入增加了。”趙衍磊說。村民還在三落厝外擺起小攤，沿路兜售自家的土特產。酒店也為周邊群眾提供了更多的就業機會。前臺服務員楊女士是江西姑娘，幾年前嫁到板頂村，而今已是2個孩子的媽媽。“在連江城關上班時，一周也不一定回家一趟。現在，工資待遇差不多，每天上班路程祇要10分鐘左右。家裏真有急事，請假就能回去。我輕鬆，公公婆婆也開心。現

在，朗鄉把我們的老宅也租去了，又為我們省了一筆日常的修繕費用。”她笑着對記者說。

這天又是假日，福州市區的肖女士帶着兒子來到這裏“看看石頭、玩玩水、摸摸土”，享受山和田野的擁抱；而杜棠的孩子們，正在游樂園裏迎風奔跑，嬉笑耍鬧。

他們是我們的未來，這裏是我們的鄉村。
(朱婷 裴質斌)



古今對坐



唐風建築的屋頂



古牆上長出的枝葉



村里的孩子在游樂場嬉鬧玩樂



青山石牆草坪相映成趣



一書一片 講述媽祖前世今生



2021年5月4日，即農曆辛醜年三月廿三日，在莆田市湄洲灣北岸經濟開發區（以下簡稱“經開區”）賢良港天后祖祠，紀念媽祖誕辰1061周年和“媽祖回娘家信俗”活動隆重舉行。其間，專著《莆田賢良港媽祖回娘家信俗調查研究》暨4集專題片《媽祖前世今生》首發式同時舉行。

文化是無價之寶。認識一個地方，文化是金鑰匙。北岸經開區是媽祖文化的重要發祥地，近年來，該地一直致力於媽祖文化的挖掘、保護和傳承。《莆田賢良港媽祖回娘家信俗調查

研究》由福建省藝術研究院研究員葉明生主編，多位國內外頂級專家學者通過史料調查、座談會、個人訪談、現場觀察、文物考證等形式調查其歷史脈絡、文化生態、信俗形態、儀式特徵、文化價值等，揭開了賢良港“媽祖回娘家”信仰習俗與底層文化的面紗。《媽祖前世今生》由著名作家楊金遠主撰，7位專家學者出鏡解讀，以大量的史實，對媽祖烈祖及其家族追根溯源，還原了媽祖高祖從西天尾澄渚幾經遷徙，最後在賢良港定居的歷史事實。這兩項研究成果，集史料性、知識性、

可讀性、收藏性於一體，為世人認識過去、觸摸歷史，了解媽祖文化的精深內涵提供了一個重要參考。

文化研究成果的編撰是一個地方、一代人智慧的結晶，也是一世一地精神文明的寫照、物質文化的紀實。湄洲灣北岸經濟開發區黨工委委員、宣傳部部長黃福泉冀以這兩項研究成果的發行為契機，活化利用獨特的媽祖文化資源，全方位展示處處有歷史、步步有文化的深厚底蘊，為經開區經濟社會高質量發展提供文化支撐。

據了解，“媽祖回娘家”是各地媽

祖宮廟回到媽祖誕生地賢良港，在天後祖祠舉行媽祖慶生暨祭拜媽祖父母的一種信俗活動。“媽祖回娘家”是世界非物質文化遺產——“媽祖信俗”的重要內容之一，2007年9月莆田賢良港“媽祖回娘家”信俗活動被列入福建省級非物質文化遺產名錄。《莆田賢良港媽祖回娘家信俗調查研究》是第一本研究這個重要信俗的著作。其中17篇報告均是通過實實在在的田野調查工作取得的。作品挖掘了民間大量的第一手資料，展現了不同地區媽祖回娘家信俗的基本面貌，揭示了媽祖回娘家信俗的歷史、源流、形式、內容、文化內涵和價值意義。

4集專題片《媽祖前世今生》則以視頻的方式，形象生動地展示了：林默是媽祖的前世，媽祖就是林默的今生。林默作為人，她誕生於賢良港；作為神，

她羽化于湄洲嶼。她從一位美麗善良的少女，到一位慈悲為懷的媽祖，經歷了一場神奇的蝶變。專題片解說詞由著名作家楊金遠撰寫，從媽祖高祖、林默出生、由人而神、神迹傳播4個層面，展現媽祖前世今生的來龍去脈。

莆田賢良港天后祖祠董事會董事長林自弟認為，媽祖文化是中華優秀傳統文化組成部分，專著暨專題片發布，這是賢良港天后祖祠發展中的一件文化大事，也是董事會注重媽祖文化研究、弘揚和傳承的一件盛事，更是獻給媽祖1061周年華誕的最好禮物。他希望媽祖立德、行善、大愛的精神，成為人類共同的精神財富。
(林子)

